

党的十九大精神宣讲团成员袁秉达：68岁依然活跃讲坛 授课对象称他为“行走的精品课”

■都市脉搏

新能源车春运期间 为学生提供接驳

本报讯 记者 刘昕璐 上海市教委主办的“平安出行、低碳实践”2018年上海高校春运安全主题宣传教育活动前天在上海交通大学闵行校区启动，从即日起至1月25日学生春运返程高峰期，主办方将为部分远郊学校的学生提供免费的新能源车点对点接驳体验，学生可以一站直达机场、火车站，还为返乡的学生们送上了春联和平安出行小贴士，平安、绿色回家之路从零公里开始！

为了让寒假春节期间学生出行安全，拥有一个平安、快乐、绿色的假期，同时为了方便学生，向学生提供一种新型的绿色、低碳、安全出行体验，上海市教委举办了“平安出行、低碳实践”2018年上海高校春运安全主题宣传教育活动，同步组织部分新能源汽车企业在即日起至1月25日学生春运返程高峰期，为部分远郊学校的学生提供免费的新能源车点对点接驳体验。

本次大学生春运接驳公益专线设有闵行(上海交通大学)，江湾(复旦大学)，张江(上海中医药大学)，临港(上海建桥学院)，松江(东华大学)，奉贤(上海师范大学)6个上车点，每天上下午2个班次将学生送往上海火车站、上海南站、上海虹桥枢纽及上海浦东国际机场4大交通枢纽中心。在这6个上车点附近就读的学生，只要在手机上下载APP，找到你所在的区域，选择你的出行目的地和时间，预订成功后就能轻松体验直达火车站、机场的舒适便捷。

申城降温后 面瘫患者高发

本报讯 记者 顾金华 申城突然降温，刺骨冷风吹出了医院门诊很多面瘫患者。原来悬崖式降温后，免疫力比较弱的老年人比较容易出现的面瘫正在年轻化，年龄最小的只有3岁。遗憾的是，对面瘫的治疗乱象丛生，不少病人因贻误了治疗而留下后遗症。在上海前天召开的世界颅神经外科医师联盟大会上，世界颅神经外科医师联盟现任轮值主席、上海交通大学医学院附属新华医院神经外科李世亭教授表示，在医师联盟的平台上，希望能对这一乱象提出解决方案。

据李世亭教授透露，面神经是人体十二对颅神经中的第七对，主要支配头面部表情肌的运动。冬天也是感冒季高发时段，不少人免疫力下降，受凉感冒以后，病毒入侵使得面部神经发炎引发的“面部神经罢工”。

李世亭说：“我们在门诊看到了大量四处投医，耗费大量金钱却始终难获改善的病人，可能专科领域医生们治疗共识的早日出台，才有可能一定程度上缓解乱象”。

本次大会的目的即为搭建学术交流平台，在多领域、多层次达成共识，并择优落实于基层，向广大患者普及面瘫及其他神经外科疾病的基本常识，引导患者进行科学、正规的治疗。



上海市学习贯彻党的十九大精神宣讲团成员袁秉达在宣讲党的十九大精神。

受访者供图

青年报记者 陈晓颖

本报讯 党的十九大召开后，面对社会各界对学习和宣讲十九大精神的诉求，上海市委宣传部在中共上海市委的领导下组织56名讲师成立了上海市学习贯彻党的十九大精神宣讲团。中共上海市委党校马克思主义研究院教授袁秉达就是其中的一员。

虽已退休，他依旧以高工作强度活跃在市、区两级的课堂上。采访时，68岁的袁秉达中气十足，精神抖擞，与课堂上的精神状态别无二致。采访时他说，宣讲团的责任担当是“宣讲”，不是“宣读”，一定要原原本本、原汁原味，忠于本意，把十九大精神讲准确、讲深透、讲生动。

立足时代讲好党的创新理论

袁秉达有一个雅号——“行走的精品课”。这个雅号是听众和学生给他起的。“行走的精品课指的是袁老师理论功底深厚，走到哪里都能带来一场精品课。”市委党校刘涪副教授表示，袁秉达是上海市党校系统不少青年教师的偶像。

1977年，27岁的袁秉达进入上海市委党校从事党的理论教学和科学社会主义专业研究，至今已连续工作了41年。他曾被评上海市干部教育先进个人、长期被评为校教学先进与科研先进，荣获上海市劳动模范和全国“五一”劳动奖章。

他专攻科学社会主义专业，从邓小平理论到习近平新时代中国特色社会主义思想他一以贯之进行长期深入研究。他的主要代表作有“三探”系列专著：《中国特色社会主义理论体系探源——从邓小平理论到科学发展观》、《中国特色社会主义道路探究》、《中国特色社会主义实践形式探索》。有的专著已经译成俄文、英文在国外发行。

在“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”精神的支撑下，已退休的袁秉达参与到了市十九大精神宣讲团工作中。从党的十九大闭幕至2017年

底，他完成百场宣讲，服务听众近2万人次。

袁教授带着宣讲十九大课程“行走”在全市各区。他授课的对象包括各级党政领导机关、企事业单位、两新组织的党员干部，街道社区党员和群众，军队官兵，高校教师和研究生，还有共青团、少先队干部和高中生等。

“行走的精品课”“精”在何处？他的学生满媛媛用一件事回答说：“袁老师一直精益求精地对待授课内容，总告诉我们要以打磨精品课的态度对待每一堂课。他要求我们在讲课前先仔细消化200篇与授课主题相关的好文章，没有一定的阅读量就无法把握学术前沿，就写不出好讲稿。他前后帮我修改了18次讲稿。他对学生课程质量的高要求也是他认真对待每一堂课的缩影。”

授课准则是不看十遍不去讲

袁秉达有一个准则——不读十遍不去讲。“学习十九大报告并不是像有些人那样‘直播听一遍、小册子看一遍、点上四面开花’就可以的。”袁秉达会将每份最新的讲话前后琢磨不下十遍，结合历史与现实意义，才精雕细刻梳理出课程提纲和素材。

“不读五遍，没有发言权。不读十遍，不去讲。这可是袁教授的名言。”市委党校上海发展研究院常务副院长鞠立新教授表示，袁教授课程内容可见研学的功底，“比如他在讲中国特色社会主义理论体系时，分析构建理论体系的学术通则是什、这一理论体系如何布局，新时代中国特色社会主义思想的历史地位和当代价值，再讲到理论体系蕴含的思想方法论。可谓是深度把脉。”据统计，袁老师在2个月期间授课覆盖2万人次。调研听众评课意见，对袁秉达宣讲效果的优秀率为99.7%，优良率为100%。

袁秉达总以“你给人家一杯水，先要自有一桶水”勉励学生苦下功夫、认真备课。他课程的精彩程度也从“水桶”的“容量”可见一斑。“习近平总书记在进行党的十九大报告时，

现场响起了72次掌声。这72次分别鼓在了哪些内容点上？”袁秉达用观察到的“72次掌声”吸引了听众注意。“鼓在两步走强国梦宏伟目标，党风政风民风好转以及教育、医保、住房等民生问题上，也鼓在一国两制、和平统一等方面。”袁秉达解释说，这72项内容是民众关切的重点、热点和兴奋点，也是贯彻落实十九大精神的切入点、聚焦点和着力点。他也将这一观察融入在宣讲十九大精神授课过程中。从而让更多市民了解与自身相关领域的发展，感受未来幸福美好生活的强大推动力。

不同对象不同需求讲出不同特点

袁教授每次宣讲课程的受众对象与听课需求各不相同，“党的十九大报告涵盖内容全面，面对不同群体需要有侧重地展现各个领域贯彻落实十九大精神的基本要求。”袁秉达会随时记下不同受众的具体需求。

光大证券党委宣传部同志曾赴市委党校与袁秉达就宣讲十九大课程事宜进行对接。他们对记者说：“袁秉达教授认真与我们核对了企业精神以及授课目的，可谓是为我们‘量身定做’课程。”

长宁区新华路街道张家宅居民区党总支书记卢陵对袁秉达授课前的认真劲头也深表佩服：“讲课前袁教授都会和对方先交流，了解授课方向后再因材施教。”卢陵听袁教授课程后感慨：“他不仅把理论讲得有感情，而且讲得听者有希望。”

十九大报告充分体现了党和国家对青年的关爱。在宣讲中，袁教授特别关注青少年、高校研究生和各界青年人群体特点与需求，总会着重分析习总书记语重心长对青年一代说的那段重要讲话。一方面强调，全党要关心和爱护青年，为他们实现人生出彩搭建舞台；另一方面指出，广大青年要树立远大理想，提高本领，敢于担当，以时不我待、只争朝夕的精神，在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想，在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章。

